

bel

- 14 -

1984.01.22.

sb0019 4 180 mtib1023

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1984. január 22. -

sb0001 cserépgyári műszak
sb0002 ujszülöttek a jászberényi állatkertben
sb0003 az utinform jelenti
sb0004 családi jásztóház szombathelyen
sb0005 hatszáz tonna szén
sb0006 vince-napi vesszőmetszés
sb0007 dísnótorok borsodban
sb0008 zsebszínház nyílt pécssett
sb0009 időjárásjelentés /1.rész/
sb0010 marjai józsef moszkvába utazott
sb0011 időjárásjelentés /2.rész/
sb0012 téli vadászatok
sb0013 fiatalok téli tárlata szegeden
sb0014 kiállítás hódmezővásárhelyen
sb0015 munkásörögység gyűlés
sb0016 téli összeállítás /1.rész/
sb0017 téli összeállítás /2.rész/
sb0018 az utinform jelenti
sb0019 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai szerkesztőségiben
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: jászonyi ferenc

- v é g e -

/mti/

s jf
17.29 220184 0867

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 23.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1005

budapest zöldövezeti programja /2. rész/

budapest közigazgatási határán belül jelenleg 5350 hektár erdő van, a környezetvédelmi szakemberek szerint azonban még 3500 hektár telepítésre van szükség. az elképzelések szerint erre az ezredfordulóig kerülne sor, problémát jelent azonban, hogy csökken az erdőtelepítésre felhasználható területek aránya. eddig a főváros környéki tsz-ek, mezőgazdasági termelésre kevésbé alkalmas területeket felajánlották, de napjainkban termelésbe állítanak korábban nem művelt területeket is. gondot okoz az is, hogy a budai erdők előregedtek, az ottani, gyakran 100-120 éves fák „felujtása”, sürgető feladat. az idős fák kivágására azért is szükség van, mert azok egy-egy nagyobb vihar alkalmával balesetveszélyt jelentenek a kirándulóknak, s kidőlve veszélyeztetik az erdőkön átvezető utak biztonságát is. a telepítés költségei sem elhanyagolhatóak: egy hektárnyi fa elültetése - fafajától és a területi adottságoktól függően - 44 ezertől 120 ezer forintig terjedő összegbe kerül.

előbbre kell lépni az iparterületeket körülvevő védő-erdősávok kialakításában is: sok gyár környékén ugyanis hiányzik egy-két hektárnyi erdőrész, amely a levegőszennyezés és a zajártalom ellen védené a közelben lakókat - hangsúlyozták a fővárosi tanács illetékesei. /mti/

fr/pá er ag/mz sl

00.10 230184 1329

--

sb0002 4 150 mtib1006

halászos zár számaása

1984. január 23. - elkészült a bács-kiskun megyei halászati termelőszövetkezetek 1983. évi halászati mérlege. tavalyi aszály a természetes vizek és a mesterséges tavak „haltermését”, is csökkentette: az előző évinél kevesebb, a horgászok zsákmányával együtt, 181 vagon halat fogtak. a tógazdaságok közül a legjobb eredményt a szakmári petőfi tsz érte el: hektáronként, az országos átlagnál többet, 1,6 tonna halat értékesített. szerencsével húzták a hálót az alpári virágzó halászati tsz tagjai is, akik a tiszta legkisebb, mindössze 8 kilométeres szakaszát birtokolják; egész évben együttesen 12,5 vagon folyami halat kerítettek hálóba. a megye legnagyobb halászati szövetkezete, a bajai új élet halásza viszont elégedetlenek a múlt évi zsákmánnyal. a duna ingadozó vízjárása évek óta kedvezőtlenül befolyásolja a fogást, annak ellenére, hogy minden évben mesterségesen gyarapítják a folyó, illetve a holtágak halállományát. tavaly is 2,5 millió csukát, előnevelt süllőt és mintegy 15 vagonnyi nemeshalat engedtek szét vizeiken. mégis kevesebb halat húztak partra a tervezettnél. az élővizek halállományának csökkenése intenzív haltenyésztésre kényszeríti a bajaiakat is, s ilyen céllal épül - tsz-kooperációban - a nagybaracskai 230 hektáros halastó, amelyből az idén száz hektárt használnak is. /mti/

lász/bné/s kz sl

00.11 230184 1361

--

sb0003 4 150 mtib1007

szörp-export

1984. január 23. - utnak indították az első ideai export szállítmányokat a móri állami gazdaságból: ötszáz tonna - háromszázharmincezer palack - szörpöt küldtek a szovjetunióba. a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzem frissítő termékei igen keresettek a határokon túl is „szörptermésének”, egynegyedét évek óta külföldön értékesíti. az idén hétezeröttszáz tonnát állítanak elő a közkedvelt üdítőkből, s kétezeröttszáz tonnára máris jelezték vásárlási szándékukat a szovjet, lengyel, csehszlovákiai és az ndk-beli vásárlók. a népszerűség oka az, hogy a móri gazdaság gazdag választékban és évek óta egyenletesen jó minőségben készíti a szörpöket s figyelembe veszi a vásárlók ízlésének változását is. a

téli hónapokban két műszakban dolgoznak az üzem feldolgozó- és palackozó gépei, de tavasztól - ha szükséges - éjjel-nappal üzembe tartják majd a főzőüstöket. a nyári ellátás zavartalanságának biztosítására új raktárt is építenek. /mti/

dáv/fné/s kz sl

00.11 230184 0981

--

sb0004 4 160 mtib1008

dél-szláv klub pécsett

1984. február 23. - változatos programmal kezdte meg első teljes közművelődési évét a pécsi dél-szláv klub. a mecsek-alján - részben őslakosként, részben bevándorlóként - ma már 4000-5000 szerb-horvát anyanyelvű ember él. a klub érdeklődésüknek és műveltség szintjüknek megfelelő rendezvényekkel igyekszik elősegíteni művelődésüket. az intézmény e célból szerb-horvát nyelvű könyvtárat nyitott, női énekkart szervezett. a mozgóképüzemi vállalattal együttműködve megalakította a jugoszláv filmek klubját. a klub tagjai szinkronizálatlanul láthatják a szomszédos ország filmalkotásait. a szórakozáson kívül anyanyelvük ápolását is szolgálja a filmklub. kiállítás sorozatot indítottak a jugoszláv és a hazai dél-szláv képzőművészek munkásságának bemutatására. elsőként egy neves partizánfestő, az 1942-ben hősi halált halt szava sumanovics képei kerültek közönség elé. a klub tagjai időről időre találkozhatnak a jugoszláv és a hazai dél-szláv irodalom, zene és tudomány képviselőivel. rendszeresen bemutatják az év legsikeresebb jugoszláv regényét.

az august senoa - a horvát jókai - nevét viselő klub vállalta a pécsi dél-szlávok társas életének szervezését is. ennek egyik érdekes eseménye lesz a baranyai szerb-horvát anyanyelvű szőlősgazdák borversenye. /mti/

igó/bné/s kz sl

00.12 230184 1316

--

bel

- 4 -

1984.01.23.

sb0005 4 150 mtib1009

nagyhatású surolószer

1984. január 23. - septo-dol nevű, új speciális tisztítószer gyártását kezdték meg az országos érc és ásványbányák dunántúli művei pilisvörösvári üzemében. a halványzöld színű, finomszemcsés surolószer magas aktív klórtartalma miatt elsősorban kórházakban és műtőkben csempék, kádák, tálcák, ugynevezett szanitertárgyak, ágyak, ajtók, ablakok, padlók és burkolatok fertőtlenítő tisztítására alkalmas. az e célra szolgáló készítményt eddig importáltuk. az új surolópor a szennyeződésekben levő fertőző mikroorganizmusokat maradék nélkül elpusztítja. ezért a kórházakon kívül minden olyan helyen, - például élelmiszeripari üzemekben is - ahol különösen magasak a higiéniai követelmények.

a septo-dolt, amelyből a pilisvörösvári üzem évente 200-300 tonnát gyárt - 20 kg-os zsákokban hozzák forgalomba.

a nagyhatású fertőtlenítőszeren kívül a háztartásoknak is készítenek surolószereket: a hyper,- super,- és extra-dol nevű termékekből évente összesen 3000 tonnát gyártanak. ezekből az idén már várhatóan exportálnak is. /mti/

gál/an/s kz sl

00.12 230184 1090

--

sb0006 4 150 mtib1010

nagyszabású rekonstrukció a bolyi mezőgazdasági kombinátban /1.rész/

1984. január 23. - a termelőalapok megújítását szolgáló rekonstrukciót valósít meg 1985-ig a bolyi mezőgazdasági kombinát. a negyedmilliárd forintos beruházást igénylő korszerűsítés elsősorban a vetőmag feldolgozására, a sertéshus termelésére és a takarmánytápok készítésére irányul. nem az épületeket cserélik ki tehát, hanem a bennük levő technológiát váltják fel újabbal, modernebbel, nagyobb teljesítményűvel. mivel az infrastruktúra adva van, járulékos beruházás nem terheli a fejlesztéseket és nem kell további termőterületet igénybe venni az építkezésekhez.

az utóbbi években az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdaságává fejlődött a bolyi kombinát feldolgozó üzemében évente 40-50 ezer tonna kukorica, buza, szója, borsó és bab vetőmagot

bel

- 5 -

1984.01.23.

fémzárolnak. a korábbi rekonstrukciók elsősorban a termelés mennyiségi növelését szolgálták, a most folyamatban lévő fejlesztésnek viszont már a termékek minőségének - piacképességének - javítása a fő célja. a bolyi vetőmagnak ma már rangja van határainkon belül és kívül egyaránt, s ezt továbbra is meg akarja őrizni, sőt; erősíteni akarja a kombinát. a rekonstrukció már lezárult szakaszában olyan technikai-technológiai feltételeket teremtettek, amellyel a vetőmagfeldolgozó üzem képessé vált a legmagasabb minőségi követelmények kielégítésére is.

most dolgoznak az építők a kombinát két nagy sertéstenyésztő üzemének teljes felújításán, ami egymaga százmillió forintba kerül. a rekonstrukciót felhasználják az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésére is. felszámolják az elavult sertéstelepeket, fejlesztik a környezetvédelmet és egészségesebbé teszik az emberek munkakörülményeit. a legfőbb haszna természetesen az lesz, hogy egynegyedével több sertéshúst állítsanak elő a felújított üzemek. megfiatalodik a kombinát központi takarmányüzeme is, amely a mostaninál nagyobb mennyiségben és jobb minőségben termel majd takarmánykeverékeket, s alkalmas lesz korszerű premixek gyártására is. továbbfejlesztették a kombinát dunai uszálykikötőjét. alkalmassá tették különféle termények ki- és berakodására, ami által bővültek a víziúton történő szállítás lehetőségei.

/folyt.köv./ s -
00.13 230184 2225

--

sb0007 4 150 mtib1011

nagyszabású rekonstrukció a bolyi mezőgazdasági kombinátban /2.rész/

a rekonstrukciós program nem korlátozódik a termelőegységekre, hanem kiterjed a kombinát lakóházaira, szociális és kulturális jellegű épületeire is. sátorhelyen felújítják a századforduló pusztai építészetének jellegzetes emlékeit: a hosszan elnyúló, oszlopos tornácu, fehér falu cseládházakat. megőrzik eredeti külsejüket, belül azonban olyan összkomfortos lakásokat alakítanak ki, amelyekből csupán a távfűtés hiányzik. békáspusztán agrártörténeti múzeumot rendeztek be abban a műemléki jellegű lóistállóban, amely 1903-ban épült klasszicista stílusban és most eredeti szépségében állították helyre. /mti/

igó/bné/s kz sl

00.13 230184 0717

--

bel

- 6 -

1984.01.23.

sb0008 4 150 mtib1012

tizenhétezer tonna zöldségfélét, gyümölcsöt vásárol a békéscsabai hűtőház

1984. január 23. - mintegy 17 ezer tonna zöldségféle átvételére kötött szerződést a környékbeli nagyüzemekkel és háztáji termelőkkel a békéscsabai hűtőház. a nagyüzemek főként zöldborsó, zöldbab és gyökérfélék termelésére vállalkoztak, mivel az utóbbi években ezek gépesítését megoldották. háztáji termelők közül négyszázan kötöttek szerződést a hűtőházzal. ők elsősorban olyan gyümölcs- és zöldségfélék termesztésével foglalkoznak, amelyeknek a termelése jelenleg nincs gépesítve. /mti/

bty/ke/s kz sl

00.14 230184 0594

--

sb0009 4 170 mtib1013

járatják a bugaci sárgaménest

1983. január 23. - télen sem kihalt az ország leglátogatottabb idegenforgalmi központjai közé számító bugaci puszta. a sárgaménest készítik fel nagy gonddal a tavaszi idénykezdetre. naponta megjáratják a lovakat, s most törik be azokat, amelyeket lovaglásra szántak. az idén ugyanis már harminc hátszlovat vehetnek majd igénybe a turisták. a magyar szürke teheneket máris több fürge borjú kíséri, gsjkfpufbvégén megjelennek a fekete és fehér racka bárányok is. március elejére, a szezonkezdetre felujítják a szabadtéri pásztor-muzeumot és két újabb tanyaszállót is berendeznek. /mti/

lász/bné/s kz sl

00.15 230184 0647

--

bel

- 7 -

1984.01.23.

sb0010 4 150 mtib1014

olajkályha szanálás - gondokkal

1984. január 23. - az energiafelhasználás racionalizálási programja keretében fejér megyében 4500 olajkályhát kell 1985. december 31-ig kisebb költségű tüzelőberendezésre cserélni a tanácsi felügyelet alá tartozó vállalatoknál és intézményekben. eddig 1200 olajkályha használatát szüntették meg. a váltást gyorsítani kellene, mert az öreg olajkályhák közül sok már olyan rossz hatásfokkal működik, hogy évente egy tonna olajat is elfogyaszt.

a terv megvalósítása azonban sok gond közepette valósul meg. cserépkályhák építéséhez gyakorta hiányzik a cserép, hőtárolós kályhakkal pedig nem mindenütt terhelhető az elektromos hálózat, s az átállítás költségei is tetemesek.

1984-ben a tervek szerint 1400 olajkályhát cserélnek ki a megyében, 1985-ben pedig csaknem ezret. /mti/

sas/fné/s kz sl

00.15 230184 0849

--

sb0011 4 130 mtib1001

együttműködés két fővárosi kerület között

1984. január 23. - a budai „jelleg” megtartása - például a hegyvidék zöldterületeinek megóvása - valamint a művelődési, kereskedelmi, ellátási és közlekedési problémák megoldása egyforma gondja a ii. és a iii. kerületi tanácsnak. a szomszédság előnyeit kihasználva, a tanácsi munka hatékonyságának növelése, s a két városrész lakosságának színvonalasabb ellátása érdekében együttműködési megállapodást kötött a két tanács végrehajtó bizottsága.

a dokumentum szerint a jövőben már a tanácsi munkatervet összeállítását is egyeztetik. együttes ülésen vizsgálják - egyebek között - az óbudai közért vállalat és az észak-budai vendéglátó vállalat tevékenységét, és a tanácsok ügyfélszolgálati irodái munkájának bővítése érdekében is több tapasztalatcserét tartanak. a kereskedelem és a szolgáltatások területén a fejlesztési programot, a már működő egységeknél a nyitvatartási időket hangolják össze, s az üzletekben közös ellenőrzéseket terveznek.

a megállapodás kitér az oktatási, közművelődési feladatok egyeztetésére, megoldására is. ezek szerint a ii. kerülethez tartozó iskolákban a szomszédos kerületből is fogadnak gyermekeket, s mivel közművelődési intézményekben a iii. kerület a gazdagabb, a zichy kastély, a kiscelli muzeum programjairól értesítik a ii. kerület diákjait, felnőtt lakosságát is. /mti/

-ri/pá/ag/mz sn

00.16 230184 1398

--

sb0012 4 160 mtib1002

három bemutató a józsefvárosi színházban

1984. január 23. - februárban a józsefvárosi színház három új darabbal bővíti repertoárját. a színjátékokat a fővárosban és vidéken is bemutatják, a három darab közül kettő magyar szerző műve.

tersánszky józsi jenő, a modern magyar irodalom egyik legnépszerűbb hősnének, kakuk marcinak megalkotója, a gyermekekhez szól „a harmadik fiú”, című darabjában. a népmesék világát idéző játékban humorral, gyermeki pajkossággal, mesélve-verselve gunyolja ki a „gonoszt”, az embertelen munkásnyuzót és kegyetlenkedéseit. a történet: nagy a szomorúság a szénégetőknél, meghalt a családfő. a bánat nagyságával csak a szegénység vetekszik, így hát a három árva fiú elhatározza, hogy szerencsét próbálni indul. utjuk előtt jótanácsot kapnak: messze kerüljék a kalmár házát, mert ott szerencsét ígérnek, de az elszegődő munkás vesztét okozzák. a fiúk elindulnak, s egyikük sem kerül el a kalmár házát... a darabot korcsmáros györgy mint vendég viszi színre.

raffai saroltának „egyszál magam”, című regénye volt az első műve, ez a szakma és a közönség elismerését is meghozta számára. a dráma színpadi változatát 1967-ben mutatta be a kecskeméti katona józsef színház. 16 évvel az ősbemutató után tűzte műsorára a népszínház, mert az éles társadalmi valóság látással, drámai helyzetteremtő erővel, tömör, kifejező stílusban megírt mű a színpadra állítók véleménye szerint ma is aktuális. a darabbeli molnár gábor fiatalemberként lett iskolaigazgató egy kis faluban, ott él, látszólag békességben, családjával. ám - egy névtelen feljelentés nyomán - váratlanul beállít dömök elvtárs a „megyétől”, elkezdődik a vizsgálat, és most a tantestület fél az igazgatótól, csak lassan derül fény az igazságra..

konter lászló a főbb szerepekben zabor ágnessel, dóczy jánossal, dombóvári ferencsel, végh ferencsel, szigeti gézával, antal anettával, bökönyi laurával, varga katalinnal, szőke pállal, nyerges ferencsel és faragó józseffel rendezi a drámát.

a harmadik premier katajev: „a kör négyszögesítése”, című művéé lesz, szigeti károly rendezésében. a népszerű vigjáték témája hétköznapi szerelmi történet: két fiatalember megnősül, ám nem a hozzájuk illő hölgyet veszik feleségül. a vigjátékot már 1931-ben játszották hazánkban, s emlékezetes sikert aratott a pesti színház marton lászló rendezte előadása is 1972-ben. /mti/

i cs/ag/mz sl

00.16 230184 2406

--

sb0013 4 160 mtib1003

vendégművészek februárban

1984. január 23. - február első hetében négy alkalommal találkozhat külföldi vendégművészekkel a komolyzenekedvelők tábora. február 2-án az erkel színházban, 3-án a zeneakadémián ad hangversenyt az amszterdami concertgebouw zenekar, bernard haitink vezényletével. a ma már világhírű zenekar 1888-ban adta első hangversenyét, bernard haitink 20 esztendeje dirigálja az együttest. budapesti első koncertjükön mozart esz-dur szimfóniáját és mahler i. szimfóniáját, zeneakadémiai hangversenyükön pedig mozart esz-dur és d-dur szimfóniáját, haydn b-dur sinfonia concertante című művét szólaltatják meg.

február 5-én a gruz kamarazenekar lép a közönség elé, liana iszakadze hegedűművész irányításával. az együttes 20 éve alakult, nagy sikerrel vendégszerepelt már csehszlovákia, az ndk, bulgária és finnország városaiban. liana iszakadze 1981 óta művészeti irányítója a zenekarnak. budapesti hangversenyükön schönberg megdicsőült éj és vivaldi a négy évszak című alkotását mutatják be.

február 7-én a pesti vigadó ad otthont gudrun dengler-schmeiser cembaloművész estjének. az osztrák művész a johann joseph fux együttes megalapítója, ez az együttes éveken át állandó szereplője volt a stájer ősz fesztiválnak. a művész a hangversenyzésen kívül

zenetudományi kutatásokkal is foglalkozik. pesti vigadó-beli estjén bach olasz koncertjét, haydn d-dur, g-dur, a-dur és esz-dur szonátáját, valamint handel e-dur szvitjét hallhatja a közönség.
/mti/

i cs/ag/mz sl

00.17 230184 1516

--

sb0014 4 130 mtib1004

budapest zöldövezeti programja /1. rész/

1984. január 23. - a főváros területének 10 százalékát borítja erdő, ám a jó levegő, a kellemes mikroklíma kialakításához a 17 százalékos arány lenne kívánatos. az egy lakosra jutó zöldterület sem éri el az ajánlatosnak tartott 50 négyzetmétert. a fővárosi tanácsnak az erdőtelepítésekre szánt területek kisajátítására nincs elegendő pénze, e téren most elsősorban „adományokra” szorítkozik. az elmúlt napokban két ilyen felajánlás is érkezett: káposztásmegyeren és ujjpalotán összesen csaknem 20 hektárnyi területet ajánlottak fel erdőtelepítésre budapest környéki termelészövetkezetek. ez segíti budapest ugynevezett zöldövezeti programjának megvalósítását, amelynek jelenlegi állásáról a fővárosi tanács ipari és mezőgazdasági főosztályán tájékoztatták az mti munkatársát.

környezetünk védelme, a főváros „tüdejének” megtisztítása szempontjából nagy jelentőségű volt a fővárosi tanács 1975-ben meghirdetett zöldövezeti programja. ekkor határozták el, hogy budapesten a zöldterületeket bővítik, az elmaradt faültetéseket pótolják. a program hatását, a fővárosi tanács „gondnokságát”, jelzi, hogy míg 1970-től 75-ig 125 hektár erdőt telepítettek budapesten, addig az azóta eltelt időben 1200 hektárnyi erdősséggel gazdagodott a főváros. a fák nagy részét pesten - a nagy lemaradások pótlására - ültették ugynevezett üdülőerdőket hozva létre, amelyek elsősorban a környék lakóinak pihenését, felüdülését szolgálják.

a telepítési tervekről beszámolva a főosztályon elmondták, hogy kettős erdőgyűrűt kívánnak létrehozni budapest körül. a belső gyűrűt budapest területén, a külsőt pedig az agglomerációhoz tartozó 45 községben alakítanák ki. e kettős erdősáv nagy vonalait már kialakították: a budai oldalon a pilis, a pestin pedig fót és csomád környékén. a kettős gyűrűt budapest belterületén - elsősorban pesten - ugynevezett zöld ékek egészítik ki, amelyek a szilas és a rákos patak völgyében húzódva a belváros „szellőzéséről”, gondoskodnak.

a levegő tisztasága érdekében nagy szükség van arra is, hogy az iparterületeket és a lakónegyedeket megfelelő zöldövezetek vegyék körül. ilyen, a hétvégi pihenésre is jó lehetőséget teremtő erdők már kialakultak az ujjpalotai, s a rákoskeresztúri lakótelep mellett. ezekben az erdőkben embermagasságúra cseperedtek a fák, a területek a környék lakóinak bizonyára kedvelt kirándulólhelyeivé válnak, s mivel könnyen megközelíthetőek, nagy szerepük van abban is, hogy tehermentesítsék a budai kirándulólhelyeket. /folyt. köv./

er/mz

00.18 230184 2549

--

sb0015 4 150 mtib1015

uj tápanyagok szobanövényeknek

1984. január 23. - gazdagabban virágzik a muskátli és a fokföldi ibolya, gyorsabban fejlődik a fikusz, a filodendron, a pálma és a többi szobanövény a veszprémi nehézipari kutató intézetben kidolgozott új tápok hatására. az agrotek /mezőgazdasági termelőeszköz kereskedelmi vállalat/ kezdeményezésére a kutatók vitaflóra néven új tápcsaládot kísérleteztek ki, amelyben valamennyi növénycsalád részére optimális összetételben van jelen a nitrogén, a foszfor, a kálium és 12 féle mikroelem. a magyar lakoházak legnépszerűbb virágára a muskátlira megkülönböztetett figyelmet fordítottak, annál is inkább, mert ennek az igénye eltérő a többi növény és virágcsoporthoz. a muskátli a kutatóktól egyedi tápot kapott. az ujdonságokat egyébként kiválóan minősítette kísérletei alapján a mezőgazdasági kemizálási szolgálat és a fővárosi agrokémiai állomás. a nehézipari kutató intézetben a vitaflóra gyártására kísérleti üzemet létesítettek és megkezdték az agrotekkel kooperációban a disznónövénytáp gyártását, csomagolását. tavasszal már 100 ezer 75 milliliteres flakonnal az üzletekbe kerül, s a jövőben az igények szerint a becsült hazai szükségletet ki tudják elégíteni az új tápokból. /mti/

bév/mné/kz/zsu sl
09.05 230184 1261

--

sb0016 4 150 mtib1016

versenytárgyalás és rangsorolás

1984. január 23. - széles körű eszmecsere előzte meg tatabánya ideai fejlesztési tervének összeállítását: negyvennél több fórumon ismertették a lakossággal és az üzemi dolgozókkal az elképzelések többféle változatát. ilyen előzmények után döntött a városi tanács a rendelkezésére álló több mint egymilliárd forint felhasználásáról.

az új tervek megvalósításával rangjának megfelelően gyarapodik tovább a megyeszékhely. bár az idén a korábbinál kevesebb, 366 új lakás átadásával számol a tanács, de fontossági sorrendben meggyorsítják több új létesítmény építését. mindenképpen befejezik például a megyei művelődési központ építését, még akkor is, ha ez más létesítmények építésének rovására történik. tavasszal megnyitják a discount-áruházat, az óvárosban mini sütődével együtt abc-áruházat adnak át. a kertvárosi lakónegyed gyógyszertárral és 150 személyes óvodával gyarapodik. két új orvosi rendelő nyílik a városban és

befejezik a 252 ágyas kórházi pavilon építését, amely szintén régi gondot orvosol. átadása után mód nyílik a régi kórházi épületrészek korszerűsítésére. újvárosban megkezdik a kétszintes, nagy alapterületű bevásárlóközpont építését az új vasutállomással együtt. jelentős összeget költenek az új központi temető, valamint az óvárosi nagy teljesítményű szennyvízgyűjtő telep kialakítására. megkezdik egy 120 személyes szociális otthon, valamint egy 12 és egy 16 tantermes általános iskola és egy, ugyancsak 16 tantermes gimnázium építését.

a tervismertető fórumokon arról is tájékoztatták a lakosságot, hogy az idén nem lesz lehetőség több jogos igény kielégítésére. a szükségesnél kevesebb pénz jut például az utak, járdák, parkok építésére. későbbi időpontra halasztották egy orvosi rendelő megnyitását, csakugy, mint egyes lakótelepek építésének folytatását.

a városi tanács a beruházások rangsorolásával egyidejűleg több intézkedést vezet be a takarékosabb gazdálkodásra. több jelentős létesítmény felépítésére például versenytárgyalás útján keres kivitelezőt, s olyan vállalatokra bizza a munkát, amelyek a legrövidebb határidőre vállalkoznak és a legolcsóbb technológiával dolgoznak. /mti/

ráb/vné/kz/zsu sl
9.22 230184 2201

--

sb0017 4 130 mtib1017

Lengyel ügyészi küldöttség érkezett budapestre

1984. január 23. - a lengyel népköztársaság és a magyar népköztársaság ügyészsége közötti kapcsolatok továbbfejlesztése és az ügyészi munka során szerzett újabb tapasztalatok kicserélése céljából bogumil surowskinak, a lengyel népköztársaság ügyvezető legfőbb ügyészének vezetésével küldöttség érkezett budapestre. a delegációt a repülőtéren szijártó károly legfőbb ügyész fogadta. jelen volt andrzej zabinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

ag/zsu hgy
09.23 230184 0565

--

sb0018 4 150 mtib1018

híradótechnikai márkabolt

1984. január 23. - antenna márkaboltot nyitott hétfőn budapestén a fehérvári ut 31. szám alatt a híradótechnikai vállalat. bár a forgalomban lévő szinte valamennyi antennát a cég gyártja, ez az első önálló üzletük.

a bolt induló készlete mintegy egymillió forint értékű tető- és szobaantenna, az ezekhez tartozó erősítők, szűrők, közösítők, cb-tápegységek, autóantennák, híradástechnikai csatlakozók, alkatrészek, szerelvények. a tervezett évi forgalom több mint husz millió forintnyi.

az üzlet szolgáltatása: a nagy szakmai felkészültségű eladókon kívül szakmérnökök adnak tanácsokat a vásárlóknak a beszerzéshez, szereléshez. ez különösen azok számára fontos, akik új házba, lakásba költöznek, s ott szeretnék a jó vételi lehetőségeket megteremteni. /mti/

mg/ka/zsu hgy
09.29 230184 0826

--

sb0019 4 130 mtib1019

elhunyt ledacs kiss jánosné

1984. január 23. - ledacs kiss jánosné, született szabó margit, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932-től volt a párt tagja, életének 72. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1984. január 27-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága
élelmezésipari dolgozók szakszervezete

/mti/

mi/ag/zsu hgy
10.24 230184 0481

--

sb0020 4 130 mtib1020

emlékezés gábor andorra /1. rész/

1984. január 23. - gábor andor író, forradalmár születésének 100. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a mező imre uti temető sírkertjében.

a magyar szocialista irodalom egyik sokoldalú egyénisége sirjára a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya nevében tétényi pál osztályvezető, a központi bizottság tagja és agárdi péter, alosztályvezető helyezte el a megemlékezés virágait. a művelődési minisztérium képviselőjében földiák gábor miniszterhelyettes és villangó istván főosztályvezető, a magyar írók szövetsége részéről jóvánovics miklós főtítkár és goda gábor kossuth-dijas író, a magyar ujságírók országos szövetsége nevében németi irén alelnök és megyeri károly főtítkár koszoruzott. a kegyelet virágait elhelyezték gábor andor családjának tagjai, valamint tisztelői.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /folyt.
köv./ ri/ka/ag/gw hgy
10.24 230184 1005

--

sb0021 4 150 mtib1022

az éjszakai villamosenergia árának elszámolása

1984. január 23. - a háztartásokban külön mért éjszakai villamosenergia árának emelése miatt az elszámolás a következők szerint történik: azokban a háztartásokban, ahol a villamosenergia-fogyasztást kéthavonként olvassák le, az árváltozás utáni első leolvasásig a régi áron - 40 fillérrel - számlázzák a fogyasztást. az ezt követő időben fogyasztott villamosenergiát már az új - 60 filléres - áron számlázzák.

azokban a háztartásokban, ahol a villamosenergia-fogyasztást évente egyszer olvassák le, az 1983. évi leolvasástól az 1984. január hónappal záródó időszakra még a régi áron, február hónaptól pedig már az új áron számlázzák a fogyasztást. az éves számlázásba tartozó villamos-hőtárolókályhát használó fogyasztókra ez nem vonatkozik. ők az áramszolgáltatótól, illetve a díjbeszedő vállalatától külön levélben kapnak tájékoztatást éves éjszakai fogyasztásuk elszámolásáról. /mti/

mi/sl/gw
10.56 230184 0963

--

bel

- 16 -

1984.01.23.

sb0022 4 150 mtib1023

külön kérelem nélkül folyósítják az alacsony nyugdíjak és egyes juttatások kiegészítő összegeit

1984. január 23. - a minisztertanács rendelete értelmében 1984. január 1-től havi 70 ft-tal kell kiegészíteni azokat a sajátjogu és hozzátartozói nyugdíjakat, melyeknek az összege 1983. decemberében a havi 2.800 ft-ot nem haladta meg. ugyancsak kiegészítik a mezőgazdasági szövetkezeti járadékokat, a gyermekgondozási segélyeket, egyéb segélyjellegű ellátásokat és a házastársi pótlékokat.

a családi pótlék összege gyermekenként emelkedik havi 70 ft-tal, és az eltartott személyek számára igazodva emelkednek 70-70 ft-tal a sorkatonai szolgálatot teljesítők hozzátartozóinak segélyei, valamint a rendszeres szociális járadékok.

nem kerülnek kiegészítésre a baleseti járadékok és a kártérítések.

a kiegészítést külön kérelem nélkül folyósítják.

a január hónapra járó nyugdíjakat már emelt összegben, de két utalványon 1984. január végéig kézbesíti a posta.

az átutalási betétszámlára utalt nyugdíjakhoz járó kiegészítést technikai okok miatt a jogosult lakcímére utalják. /mti/

sl/zsu hgy
11.12 230184 1135

--

sb0023 4 160 mtib1024 /közönségszolgálat/

német nyelvű utikönyv debrecenről

1984. január 23. - német nyelvű utikalauzt adott ki debrecenről a hajdu-bihar megyei idegenforgalmi hivatal. a százoldalas, képekkel illusztrált könyv adatokat közöl a város történelméről, földrajzi és természeti viszonyairól, megismerteti az olvasót az ősi város nevezetességeivel: a nagytemplommal, a több, mint 400 éves református kollégiummal, a déri múzeummal, a nagyerdővel. a debrecenről szóló német nyelvű utikönyvet negyvennyolc forintért árusítják. /mti/

szü/éva/ká/gwhgy

11.13 230184 0535

--

bel

- 17 -

1984.01.23.

sb0024 4 160 mtib1025

emlékezés gábor andorra /2. rész/

gábor andor egykori lakóházánál, a xiv. kerületi zichy géza utca 8. számú épületnél is koszorúzási ünnepséget rendeztek. az emléktáblára a kerületi párt- és népfrentbizottság képviselői helyezték el a megemlékezés virágait. /mti/

ri/mi/ag/zsu hgy
11.14 230184 0297

--

sb0025 4 150 mtib1027

beruházási hitel viszkozitástörő üzemhez - aláírás százhalombattán

1984. január 23. - viszkozitástörő üzem építkezéséhez 560 millió forint beruházási hitelt kapott a magyar nemzeti banktól a dunai kőolajipari vállalat. a hitelszerződést hétfőn százhalombattán soltész lászló, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese, zsengellér istván, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatója és dr. rátsi ernő, a dunai kőolajipari vállalat vezérigazgatója írták alá.

a beruházás célja, hogy a kőolajfinomítás során keletkező, el nem tüzelhető, s más célra már nem használható nehéz fűtőolajból, az ugynevezett gudronból könnyebb és értékesebb fűtőolajat állítsanak elő. a viszkozitástörésnek nevezett termikus krakkolás során a nehéz fűtőolajat 450-480 fokra hevítik fel, hogy a nagymolekulájú szénhidrogének kisebbekre szakadjanak szét. a szénláncok töredezését adalékanyagokkal szabályozzák. az így kezelt terméket ezután atmoszférikus desztillációval ismét fűtőgázzá, benzinre és gázolajra választják szét. a rövidebb szénláncu fűtőolajat saját gázolajával hígítva kivánt minőségű könnyű fűtőolajjává kikeverik. a technológia által lehetővé válik a gudronfelesleg felszámolása, s kevesebb kőolajfeldolgozással a fűtőolaj-termelés szintentartása.

a viszkozitástörés technológiáját a dkv spanyolországtól vásárolja meg, az évente 700 tonna gudron feldolgozására alkalmas üzem kivitelezési tervezése ez évben, üzembehelyezése pedig 1986 májusában kezdődik. a magyar nemzeti banktól felvett hitelt a dkv-nak az üzembehelyezéstől kezdve 1994-ig kell visszafizetni. /mti/

gál/fe/ká/gw hgy
12.08 230184 1611

As 1420

--

sb0026 4 150 mtib1028

nemzetközi gépkocsivezetői tanfolyam nyiregyházián

1984. január 23. - elsődizben szerveztek tanfolyamot nyiregyházián, a volán 5-ös számú vállalatánál a nemzetközi áru- és személyszállításban közreműködő gépjárművezetők számára. a hétfőn kezdődött egyhetes, továbbképző jellegű kurzust azért indították, mert a január elsejétől önállóan gazdálkodó vállalat fuvarvállalási lehetőségei gyarapodtak a külpiacokon. 1984-ben nyolc országba tervezik szállítani a szabolcsi ipari és mezőgazdasági üzemek termékeit.

a tanfolyam csaknem 80 résztvevője előadásokat hallgat a nemzetközi jogról és kresz-ről, a vámrendelkezésekről, a nemzetközi okmányok kezeléséről, a közlekedési gazdaságtanról és földrajzról, munkavédelmi és forgalombiztonsági tudnivalókról, továbbá két nyelvből gyarapíthatja társalgási szókincsét. a tanfolyam végeztével záróvizsgát tesznek: vállalati döntés értelmében az idén március elsejétől csak a sikeresen vizsgát tett nyírségi volánosok vehetnek részt a nemzetközi áru fuvarozásban. /mti/

kal/umné/ká/cs/zsu hgy
12.10 230184 1046

sb0027 4 180 mtib1029 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. január 23. - a meteorológiai intézet jelenti 1984. január 23-án 12.00 órákor:

országos csapadék

európa nagy részének időjárását ciklonok határozzák meg. így európa-szerre erősen változékony, többfelé viharos, sok helyen csapadékos lesz az idő. ma reggel a brit-szigetektől, az alpok és a kárpátok vidékéről, valamint kelet-európából havazásokat, míg franciaországból esőket jeleltek. a következő időszakban szárazföldünk középső részének időjárását a brit-szigetek térségében örvénylő hatalmas kiterjedésű ciklon határozza meg. így a kárpát-medencében kedd estig országos csapadéokra lehet számítani.

hazánkban vasárnap borult, párás, néhány helyen ködös idő volt. elsősorban a déli országrészben volt sok helyen havazás. a lehullott csapadék mennyisége több helyen elérte az 5-10, helyenként a 11-16

cs 14 20

mm-t is. országunkat összefüggő hótakaró borítja. vastagsága általában 1-10, délen és északkeleten 10-20, néhány körzetben 20-30 cm között alakult. hétfő hajnalban mínusz 1, mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős, vagy borult maradt az ég, főként a déli megyékből jelentenek havazást. a hőmérséklet 11 órákor mínusz 1, mínusz 4 fok között alakult.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,9 fok volt, a százéves átlagnál mínusz 0,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1004 mbar, mérsékelten süllyed.

várható időjárás kedd estig:

erősen felhős, illetve borult lesz az ég. az éjszakai óráktól délnyugat felől országos - valószínűleg jelentős mennyiségű - havazás, délen, délkeleten átmenetileg havaseső, ónos eső várható. megélnkül, helyenként megerősödik a déli, délnyugati, majd kedden délután a dunántúlon az északnyugati szél. hófúvásokra is számítani kell. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2, mínusz 7 fok között, északkeleten mínusz 10 fok körül várható. a legmagasabb nappali hőmérsékletet kedden mínusz 3 plusz 2 fok között alakul.

/folyt.köv./ zsu
13.20 230184 2142

sb0028 4 180 mtib1030 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten kedd reggelig:

tulnyomóan borult marad az ég, napközben csak hőszállingózás, éjszaka már kisebb havazás valószínű. a légmozgás csak kissé élénkül meg. a késő esti hőmérséklet mínusz 4, a kedd hajnali mínusz 6 fok körül lesz.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

cs 14 20

fokozatosan felszakadozik a felhőzet, egyre kevesebb helyen várható havazás. a hétvége felé lassanként újra megnövekszik a felhőzet. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet általában minusz 5-10 fok között várható, de a derült helyeken minusz 15 fok közelében alakul. legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 3 plusz 2, északkeleten 0 minusz 5 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 232 cm, hőmérséklete 1,8 fok.

/mti/ zsu
13.24 230184 0980

--

sb0029 4 130 mtib1031

vadászati téli egyetem keszthelyen

1984. január 23. - a népszerű nyári egyetemek mintájára a tit zala megyei szervezete és a keszthelyi agrártudományi egyetem vadászati téli egyetemet szervezett. az egyhetes kurzusra, amely hétfőn kezdődött keszthelyen, a hazai vadászokon kívül ausztriából, az nszk-ból és svájc-ból is érkeztek vendégek. a vadászati egyetem célja a magyar vadgazdálkodás és vadászati lehetőségek bemutatása, a téli idegenforgalom előmozdítása. előadásokat tartanak egyebek között a vadászati turisztikáról, a magyarországi vadfajokról és vadállományról, a vadászat és környezetvédelem kapcsolatáról. /mti/

tóa/kné/st/zsu olt
13.29 230184 0658

14²⁰

--

sb0030 4 130 mtib1032

fogadás kuba nemzeti ünnepe alkalmából

1984. január 23. - josé antonio tabares, a kubai köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott budapesten, a thermal szállóban.

a fogadáson részt vett sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, várkonyi péter külügy-, horváth istván belügy-, juhár zoltán belkereskedelmi és pullai árpád közlekedési miniszter, horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, valamint politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életünk számos más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

és/pá/ag/-ár/gw olt
14.03 230184 0873

--

sb0031 4 150 mtib1033 /közönségszolgálat/

tv-lottószelvény

1984. január 23. - a sportfogadási és lottó igazgatóság január 23-án tv-lottószelvényt hozott forgalomba. a számsorsolást február 14-én délelőtt a televízió közvetíti. a tárgynyereségsorsoláson, február 21-én, 501 darab, értékes nyereményt sorsolnak ki. főnyereményét a szerencsés nyertes öt különböző típusú személygépkocsi közül választhatja ki. a tv-lottószelvények beérkezési határideje február 12., vasárnap, déli 12 óra. /mti/

sl/mi/zsu olt
14.07 230184 0479

15³⁰

--

sb0032 1 130 mtib1034

tisztújítás az országos ügyvédi tanácsnál

1984. január 23. - teljes ülést tartott hétfőn a fővárosban - a budapesti ügyvédi kamara dísztermében - az országos ügyvédi tanács, amelynek összesen 61 tagját a közelmúltban választották meg az ügyvédség helyi önkormányzati szerveinek, a fővárosban és a megyékben működő kamaráknak a tisztújító közgyűlésén. most újjáválasztották az országos ügyvédi tanács vezető tisztségviselőit is: az elnök ismét dr. kárpáti lászló, a főtitkár dr. horváth józsef lett. megválasztották az országos ügyvédi tanács különböző bizottságainak vezetőit és tagjait is.

a teljes ülésen részt vett dr. markója imre igazságügy-miniszter is. felszólalásában az ügyvédi munkát érintő, nagy jelentőségű új jogi szabályozások és szakmai események kapcsán elismeréssel szólt az ügyvédek munkájának megnövekedett társadalmi szerepéről, egyebek között hangoztatva, hogy az ügyvédek tevékenysége szerves része a szocialista igazságszolgáltatásnak. nagy felelősség hárul - mondta - az eligazodást keresőknek nyújtandó jogi tanácsadásban és gyakorlati segítségnyújtásban az országos ügyvédi tanácsra, amelynek - az új rendelkezések értelmében - irányítania és szerveznie kell az ország ügyvédeinek tevékenységét, s emellett ellátnia az ügyvédek érdekvédelmi és érdekképviseleti feladatait is. a megnövekedett hatáskör természetesen nemcsak többlet-jogot, hanem kötelezettséget is jelent. a miniszter rámutatott: az ügyvédi kar munkája, az ügyvédség társadalmi elismerése ma már döntő részben az önkormányzati szervek - így a területi kamarák és az országos ügyvédi tanács - megfelelő színvonalu munkájától függ.

a miniszter ezután kitüntetésekkel adott át olyan ügyvédi vezetőknek, akik hosszú idő óta - megyeszékhelyen működő területi kamarák elnökeként - kiemelkedő szakmai és közéleti tevékenységet fejtettek ki. a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést kapta dr. bereczky lajos /békéscsaba/, dr. faragó endre /miskolc/ és dr. kertész ferenc /pécs/. négyen „kiváló munkáért”, kitüntetésben részesültek. /mti/

t of/ka/ig ár olt
14.19 230184 2070

As 1530

--

sb0033 4 160 mtib1035

a hmf budapesti bizottságának ülése

1984. január 23. - hétfőn ülést tartott a hazafias népfőnt budapesti bizottsága. a tanácskozás első részében pozsgay imre, a hmf országos tanácsának főtitkára időszerű politikai kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket.

a következőkben bostai károlyné vezető titkár ismertette a hmf budapesti bizottsága 1984. évi munkatervét. idén különös figyelmet fordít a szervezet a népfőntmozgalom társadalmi bázisának szélesítésére. tagjaitól, a népfőntmozgalom aktivistáitól azt várja, hogy kísérik figyelemmel a lakosságot érzékenyen érintő jelenségeket; gyorsan és a valóságos helyzetnek megfelelően reagáljanak a társadalom egységét befolyásoló kérdésekre. nyujtsanak segítséget abban, hogy a budapestiek reálisan ítéljék meg a főváros helyzetét, a városfejlesztés eredményeit, gondjait. erősítsék a lokálpatriotizmust, a kisközösségekért vállalt felelősségérzetet, fordítsanak figyelmet a budapesten élők történelmi és nemzettudatának alakulására, a szocialista közgondokodás fejlesztésére. fontos a művelődés igényének erősítése, a szocialista erkölcs mai követelményeinek tudatosítása, s annak vizsgálata is: milyen szerepe van az emberi tényezőnek társadalmunk fejlődésében - hangsúlyozza a munkaterv.

a tanácskozások naptári rendjéből kiemelésre kívánkozik a hmf budapesti bizottsága áprilisi ülése, amelyen a szervezet béke-barátsági és szolidaritási tevékenységét, illetve nemzetközi politikai agitációs munkáját tekintik át. szeptemberben gazdasági és várospolitikai munkájáról ad számot a hmf budapesti bizottsága. a közeljövőben - február 20-án - elnökségi ülésen értékelik a „közös otthonunk”, akció 1982/83. évi tapasztalatait, valamint a fővárosi településfejlesztő társadalmi munkát. márciusban a „szép, tiszta, virágos budapestért”, akcióorozat eredményeit összegzik, s az „olvasó népért”, mozgalom fővárosi feladattervét ismertetik a hmf budapesti bizottsága elnökségi ülésén. június közepén arról tanácskoznak e fórumon: mit tehet a népfőntmozgalom a család társadalmi funkciójának erősítéséért.

a különféle fórumoknak, rendezvényeknek, akcióknak is széles skáláját tartalmazza a munkaterv. februárban például a kórházépítések helyzetéről, a gazdasági szabályozórendszer 1984. évi változásairól, márciusban az alacsony jövedelműek ellátásáról, az egészségnevelési munkáról, áprilisban pedig - egyebek közt - a káposztásmegyeri lakótelep ii., iii. ütemének programjáról, a fővárosi ipar 1983. évi eredményeiről tart ankétot a hmf budapesti bizottsága. /mti/

na/mi/ig ag olt
14.29 230184 2561

As 16-

--

bel

- 24 -

1984.01.23.

sb0034 4 160 mtib1036

tanévnyitó a munkástagozaton

1984. január 23. - a munkástagozat új tanévét nyitotta meg hétfőn a dolgozók önálló általános iskolája pécsen. miután ismét növekszik az érdeklődés a felnőttoktatás iránt, ennek köszönhetően indulhatott most mind a négy felsőtagozatos osztály, mégpedig kellő számú tanulóval. a 20 és 50 év közötti hallgatók többsége segédmunkás vagy betanított munkás, akik azért akarják befejezni az általános iskolát, hogy továbbképezzék magukat és szakmunkás vizsgát tehessenek, illetve teljesíthessék a gépkocsivezetői jogosítvány megszerzésének ezt az előfeltételét.

baranya egyetlen dolgozók általános iskolája kétszeresen is jubilál az idén: 25 éve kezdődött meg szervezeten a mai értelemben vett felnőtt általános iskolai oktatás, pécsen, és 5 évvel ezelőtt költözött az intézmény a mecsek lejtőjén lévő saját otthonába. az idén az iskola jól felszerelt audiovizuális oktatótermet kap. különösen a munkáshallgatók veszik majd nagy hasznát ennek, mivel gyorsított, intenzív rendszerű tanuláskoruk során különösen fontos a szemléltetés, a vizuális ismeretközlés.

a dolgozók pécsi iskolájának három tagozatán - tanköteles, fiatal- és felnőttkorú tagozatán - együttvéve 350 hallgató tanul. az utóbbi időben felére csökkent a lemorzsolódás, jórészt az iskola és a tanulók családja közötti szorosabb kapcsolat eredményeként. kedvező az is, hogy terjed a „családi iskolabajárás”, egy nemrég végzett apának például most a fia és a lánya folytatja a tanulást, egy másik családból pedig az anya és gyermeke ült be az iskolapadba. a tapasztalat az, hogy családtagok segítik, ösztönzik egymást a tanulásban is.

most végzett egyébként az iskola eddigi legidősebb diákja, egy 72 éves vasutas, mégpedig igen jó eredménnyel. ő pusztán érdeklődésből, kedvtelésből fejezte be az általános iskolát, egyre többen vannak viszont olyanok, akik a nyolcadik osztály után tovább folytatják a tanulmányaikat. a pályaválasztási órák bevezetése óta mind többen kapnak kedvet a középfokú oktatáshoz, így az idén várhatóan 15-20 „öregdiák”, tanul tovább szakmunkásképző intézetben vagy a dolgozók gimnáziumában. /mti/

igó/bré/st/gw olt
14.51 230184 2164

46-

-.-

bel

- 25 -

1984.01.23.

sb0035 4 160 mtib1037

a dunántul legnagyobb könyvesboltja

1984. január 23. - a dunántul legnagyobb könyvesboltja nyílt meg hétfőn pécsen. a költő zrinyi miklós nevét viselő boltot a művelt nép könyvterjesztő vállalat hozta létre, több mint tízmillió forintos költséggel. a történelmi városközpont egyik műemlékileg védett épülete adott otthont az üzletnek. most fejeződött be a rákóczi ut és a jókai utca sarkán álló épülettömb helyreállítása, és a földszintjén kialakított bolt része az új belvárosi üzletsornak. körülbelül tízmillió forint értékű árukészlettel, ebből egymillió forint értékű hanglemezek-kollekcióval fogadja a vásárlókat, emellett ellátja a munkahelyi könyvterjesztőket és a könyveket árusító abc-áruházakat is. takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese adta át az új boltot az olvasóközönségnek, s bejelentette, hogy ezzel megkezdődött a pécsi belváros könyvesbolt-hálózatának általános rekonstrukciója. ennek során pécsen is létrehozzák a könyvkiadók klubjait. a most megnyílt könyvesbolt lesz a helikon-klub, a leendő művészetek házában megnyíló képző- és zeneművészeti könyvesbolt pedig a corvina-klubnak ad otthont. /mti/

igó/bné/ig st olt
15.01 230184 1167

-.-

sb0036 4 150 mtib1038

támogatás a közös alapból

1984. január 23. - a hajdu-bihar megyei tsz-szövetség mellett működő kölcsönös támogatási alap intéző bizottsága hétfőn debrecenben megtartott ülésén megszavazta az idei első támogatásokat, a sürgős pénzügyi hiányok fedezésére. négy hajdusági termelőszövetkezet tizenhétmillió forintot kapott az átmeneti pénzügyi hiány rendezésére. elhatározták az ülésen, hogy a fejlesztési célra szánt összegből elsősorban a meliorációt, a gabonaprogramot, valamint a tárolók építését támogatják.

hajdu-bihar megye kilencven termelőszövetkezete közül nyolcvannyolc tagja a kölcsönös támogatási alapnak, s a taggazdaságok 1983-ban közel 160 millió forinttal

1635

bel

-- 26 --

1984.01.23.

járultak hozzá az alaphoz. a múlt esztendőben ötvenkét termelőszövetkezetnek 256 millió forintot adtak az átmeneti pénzügyi hiány fedezésére, ezenkívül harminchárom közös gazdaság fejlesztési céljaira 66 millió forintot szavaztak meg. a két célra együttesen felhasznált összeg 322 millió forint volt. /mti/

szü/éva/st/gw olt
15.01 230184 1028

--

sb0037 4 150 mtib1039

gyógyviz-szaküzlet gyulán

1984. január 23. - „gyógyforrás”, szaküzlet nyílt hétfőn a gyulai várfürdő területén. egyebek között 11 féle gyógyvizet, 4 fajta gyógyteát, 8 féle gyógymézet, valamint virágpороkat, diabetikus italokat, és egyéb különlegességeket - például reumazselét - kínál a vendégeknek. a gyulai gyógyfürdőben naponta több ezer beutalt kezelte magát, a betegek egészséges életmódjához nyújt segítséget a most megnyílt üzlet választéka. a „gyógyforrás”, -nak elnevezett bolt a várfürdő gyógyudvarában kapott helyet. /mti/

sam/ke/kz/gw olt
15.05 230184 0568

--

sb0038 4 130 mtib1040

megkezdődtek a falugyűlések tolnában

1984. január 23. - hétfőn megtartották az ideai első falugyűléseket tolnában. négy település - belecaska, bogyiszló, fürged és pincehely - lakói kaptak tájékoztatást a községi vezetőktől a fejlesztés elmúlt évi eredményeiről és az ideai tervekről, amelyeket megvitattak a fórumon. pincehelyen az idén az egyes számú körzeti orvosi rendelőt akarják korszerűsíteni, és ugyanilyen munkát terveznek a pincehelyi tanácsához tartozó nagyszékelyen is. fürgeden a tavaly megkezdett törpevízmű-építés folytatásához kérték a lakosság segítségét, társadalmi munkáját.

as 1635

bel

-- 27 --

1984.01.23.

bogyiszló lakossága tavaly mintegy tízmillió forint értékű társadalmi munkával vette ki részét a falu utjainak kiépítéséből. ezt a munkát az idén is folytatják, s társadalmi munkával segítik egy pedagógus szolgálati lakás felépítését is. az előkészítést, a telek kialakítását már elvégezték. /mti/

gem/kjné/ig st olt
15.08 230184 0923

--

sb0039 4 130 mtib1041

kulich-émlékezés békéscsabán

1984. január 23. - kulich gyulára, a munkásmozgalom kiemelkedő harcosára és mártirjára emlékeztek hétfőn békéscsabán születésének hetvenedik évfordulója alkalmából. az emlékülésen a kulich gyula nevét viselő intézmények és a békés megyei kisz-szervezetek képviselői vettek részt. a fiatalok megkoszorúzták a kulich gyula emlékművet, megvitatták a mai ifjúság történelem-szemléletével kapcsolatos időszerű kérdéseket, kulich gyula életművének hatását szemléletük alakulására.

békéscsabán, kulich gyula gyermekkorának, ifjúságának városában lakótelep, általános iskola, szakmunkásképző, ifiház örzi nevében az ifjúkommunista mártir emléket; több szocialista brigád, kisz-szervezet, uttörőcsapat választotta névadójául. /mti/

sam/ke/kz/gw olt
15.14 230184 0789

as 1635

--

sb0040 4 160 mtib1042 /felhasználható: 17.00 órától!!!/

régészeti kiállítás kecskéméten

1984. január 23. - egyházi épületek és nemesi udvarház bátmonostoron címmel kiállítás nyílt hétfőn a kecskeméti katona józsef muzeumban. a tárlaton az 1977 óta folyó bátmonostori ásatások eddig feldolgozott, többszáz leletét mutatják be. zömük a település virágkorából, a xiv-xv. századból származik, de megtalálták a xii-xiii. században épült bencésrendi monostor maradványait, valamint az ebből a korból származó sírokat is. /mti/

Lak/bné/st/gw olt
15.17 230184 0497

--

sb0041 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. január 23. - gázszivárgás miatt felbontották az orczy téren a kőbányai utról mező imre utra kanyarodó jobboldali sáv felét.

módosul a 95-ös autóbusz utvonala: január 24-től a járat pestlőrinc felé haladtában a kada utcát, a mádi utcát, a bodza utcát és a maglódi utat érinti, tovább az eredeti utvonalon közlekedik. a változtatásra a kada utcai gázvezeték-építés miatt került sor.

autóbusz helyettesíti január 24-én 21.30-tól másnap hajnali 4-ig a 72-es és a 74-es trolibuszt a vonal teljes hosszában. három napon át - január 24-27. között - este 9 órától másnap reggel 3.40 percig autóbusz jár a 4-es és a 6-os villamosok helyett is a moszkva tértől a lágymányosi lakótelepig, illetve a mórnicz zsigmond körtéig. /mti/

jk/bc/gw olt

15.19 230184 0790

As 16 35

--

sb0042 4 150 mtib1044

zárszámadás bács-kiskun megyében

1984. január 23. - hétfőn megkezdődtek a termelőszövetkezetek zárszámadási közgyűlései bács-kiskun megyében. e vidéken március elejéig 185 termelőszövetkezet, 26 szakszövetkezet és több mezőgazdasági közös vállalkozás vezetősége ad számot a tagságnak az 1983 évi gazdálkodásról. az elsőt az idén a jászszentlászlói tsz tartotta. ebben a közös gazdaságban az aszály ellenére jó eredményeket értek el az elmúlt évben. a szárazság okozta kiesést pótolta az állattenyésztés terven felüli hozama, s a mellégüzemágak is növelték az eredményességet. éppen ezért úgy döntöttek, hogy meggyősitják a rét-legelők javítását, felújítását, állattartó képességét, ugyanakkor kiegészítő tevékenységre is lehetőséget keresnek. így például a duna-tisza közti állami építőipari vállalattal nyílászáró szerkezetek gyártására kötöttek szerződést, a homok intenzív hasznosítására pedig a szomszédos kiskunhalasi állami gazdasággal társultak.

a megye többi közös gazdasága közül azonban több is elégedetlen a múlt évi eredményekkel. összességében majdnem 40 millió forint értékű kárt tett az aszály az egyébként is többnyire kedvezőtlen termőhelyi adottságu homokhátságban. husból, kertészeti termékből és gabonából ennek ellenére a tervezett mennyiségűt adták országellátásra a vidék mezőgazdasági üzemei, és képesek voltak az export növelésére is. mindezt az előző évinél kevesebb beruházással érték el úgy, hogy a meglévő eszközöknek növelték a kihasználtságát. ebben az évben is legalább ezt el akarják érni. valamennyi gazdaság számol a háztáji termelőkkel, illetve azok termékeivel is. /mti/

Lász/bné/ig kz olt
15.20 230184 1645

As 16 54

--

sb0043 4 130 mtib1045

közúti balesetek

1984. január 23. - a hétvégén az ország területén 55 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt, ebből három halálos, 25 súlyos, 27 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

zala megyében, lenti külterületén völgyi lajos 70 éves nyugdíjas, lenti lakos kerékpárjával megcsuszott a jeges uttesten és felborult, s az esés következtében a helyszínen meghalt.

baranya megyében, kacsóta belterületén király györgy 22 éves karosszérialakatos, barcsi lakos személygépkocsijával megcsuszott a jeges uttesten, és összeütközött a vele szemben haladó autóbusszal. a baleset következtében király györgy - és utasai közül hajmási tibor 18 éves tanuló, barcsi lakos - a helyszínen, baja csaba 22 éves gépszerelő, barcsi lakos pedig kórházba szállítás után meghalt. további egy utas életveszélyes, egy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint király györgy nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. /mti/

k/ka/ig km olt
15.23 230184 0996

--

sb0044 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai /1. rész/

1984. január 23.

hivatalos devizaárfolyamok
érvényben: 1984. január 24-től

d e v i z a n e m	vételi árf.100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	6378,20	6384,58	6390,96
ausztrál dollár	4086,64	4090,73	4094,82
belga frank	79,37	79,45	79,53
dán korona	446,91	447,36	447,81
finn márka	764,75	765,52	766,29
francia frank	530,55	531,08	531,61
hollandi forint	1440,97	1442,41	1443,85
japán yen /1000/	194,69	194,88	195,07
kanadai dollár	3629,23	3632,86	3636,49

cs 1654

kuvaiti dinár	15481,80	15497,30	15512,80
norvég korona	577,04	577,62	578,20
nszk márka	1616,02	1617,64	1619,26
olasz líra /1000/	26,68	26,71	26,74
osztrák schilling	229,10	229,33	229,56
portugál escudo	33,53	33,56	33,59
spanyol peseta	28,26	28,29	28,32
svájci frank	2034,15	2036,19	2038,23
svéd korona	555,42	555,98	556,54
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4536,17	4540,71	4545,25

/folyt.köv/ ig
15.35 230184 1265

--

sb0045 4 180 mtib1047 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank ... /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. január 3-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1984. január 24-től

p é n z n e m	vételi árf.100	eladási egys. ft-ban
angol font	6193,04	6576,12
ausztrál dollár	3968,01	4213,45
belga frank	77,07	81,83
dán korona	433,94	460,78
finn márka a/	742,55	788,49
francia frank	515,15	547,01
görög drachma b/	39,42	41,86
hollandi forint	1399,14	1485,68
japán yen /1000/	189,03	200,73
jugoszláv dinár a/	31,67	33,63
kanadai dollár	3523,87	3741,85
kuvaiti dinár	15032,38	15962,22
norvég korona	560,29	594,95
nszk márka	1569,11	1666,17
olasz líra /1000/	25,91	27,51
osztrák schilling	222,45	236,21
portugál escudo	32,55	34,57
spanyol peseta	27,44	29,14

cs 1654

bel

- 32 -

1984.01.23.

svájci frank	1975,10	2097,28
svéd korona a/	539,30	572,66
usa dollár	4404,49	4676,93

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as

/mti/ sl/ig olt
15.43 230184 1373

--

sb0046 4 150 mtib1049

magyar-szovjet vegyipari megállapodás

1984. január 23. - háromszázharmincmillió rubel értékben írtak alá szerződést a chemolimpex külkereskedelmi vállalat, valamint a szovjet szojuzpromexport, a szojuzchimexport, valamint a szojuzgazexport képviselői az agrokémiai, illetve az olefin-egyezmények keretében történő ideai szállításokról.

a szerződés értelmében a szovjet vállalatok 112,5 millió rubel értékben szállítanak termékeket magyarországra, míg a magyar vegyipar a chemolimpex közvetítésével 181,5 millió rubel értékben exportál a szovjetunióba. más vegyitermékek exportjáról is aláírtak megállapodást, összesen 36 millió rubel értékben.

figyelembe véve a korábbi, illetve a most aláírt szerződések értékét, a magyar-szovjet vegyipari egyezmények keretében az évre előirányzott szállításokat 90 százalékban már lekötötték. /mti/

bi/gg/s olt

15.55 230184 0876

As 17 30

--

bel

- 33 -

1984.01.23.

sb0047 4 150 mtib1050

idegtudományi konferencia veszprémben

1984. január 23. - idegtudományi konferencia kezdődött hétfőn a veszprémi akadémiai bizottság székházában. a magyar élettani társaság és a veszprémi akadémiai bizottság rendezésében 18 tudományos intézmény szakemberei számolnak be a tudományág legújabb eredményeiről. a háromnapos eszmecsere salánki jános akadémikus, a magyar élettani társaság idegtudományi szakosztályának elnöke nyitotta meg, s ezt követően 70 előadás foglalkozik az idegrendszerrel, ezen belül felöleli a kutatások széles skáláját, a sejtek működésétől, a viselkedés szabályozásáig. szó lesz a tanulás és az emlékezés idegrendszeri sajátosságairól is. különböző kutatási módszereket hasonlítanak össze, ismertetik azokat a tudományos eljárásokat, amelyek egymást kiegészítve pontosítják az idegrendszer kutatásának eddigi eredményeit. a konferencia első napján a hazánkban 2-3 éve alkalmazott új tudományos vizsgálati módszerrel az immuncitokémiával kapcsolatos tapasztalatokat összegezték. ezzel a sejtkémiai eljárással már biztonságosan megállapítható, hogy az egyes idegsejtek, vagy sejtcsoportok milyen kémiai anyagokat termelnek, vagy tartalmaznak. ezen sejtkémiai kutatások eredményeit összevetve az eddigi morfológiai ismeretekkel - hozzásegítik a kutatókat ahhoz, hogy a gyógyászat számára is hasznos információkat adjanak. mindezek segítségével ugyanis az eddigieknél pontosabban megállapíthatják, hogy az egyes sejttípusok károsodása milyen kémiai elváltozásokkal jár, másrészt rámutathatnak arra is, hogy a kémiai elváltozások milyen sejtkárosodást fednek. a legújabb tudományos kutatások felderítették az említett módszerrel a dopamint, az ingerület-továbbító anyagot, termelő sejtek kapcsolatait, ezzel több idegrendszeri megbetegedés, többek között a parkinsonkór biokémiai hátteréről kaptak bővebb információt. az új sejtkémiai módszert a semmelweis orvostudományi egyetem, valamint a pécsi orvostudományi egyetemen alkalmazzák. /mti/

bév/nmé/ig kz olt

16.10 230184 1992

As 17 30

--

sb0048 4 160 mtib1051

megkezdődött az nszk kulturális hét /1. rész/

1984. január 23. - hétfőn megkezdődött az nszk kulturális hét eseményeinek sorozata. a programot sajtótájékoztatón ismertették a magyar sajtó házában. norman denckernek, az nszk budapesti nagykövetének bevezetője után barthold c. witte, az nszk külügyminisztériuma kulturális osztályának vezetője tájékoztatót a január 23-29. között sorra kerülő rendezvényekről.

többek között elmondta: a kulturális hét egyik fő célja, hogy reprezentatív áttekintést nyújtson az nszk kulturális életéről. a program összeállításakor arra is törekedtek, hogy izelítőt adjanak azokból a modern művészeti irányzatokból, amelyek a magyar közönség érdeklődésére számíthatnak. a most másodszor megrendezett kulturális hét egyszermind a művelődési kapcsolatok kölcsönösségét is jelzi: az utóbbi években folyamatosan jelen van a magyar kultúra az nszk-ban - tette hozzá.

a programban több zenei és színházi előadás mellett tudományos kollokviумok, irodalmi tanácskozás és képzőművészeti bemutató is szerepel. bemutatkozik a brémai táncszínház, az nszk egyik vezető balettegyüttese. bochum városából két társulat is érkezett: az állami bábszínház vendége a bochumi figuren theater, a vigszínházban pedig a schauspielhaus adja elő heinrich von kleist hermanncsatája című darabját. a zenei események közül kiemelkedik a südwestfunk szimfónikus zenekarának hangversenye a zeneakadémián, brigitte fassbaender dalestje a pesti vigadóban, valamint edgar krapp orgonaművész koncertjei vácotton, az állami zeneiskolában, valamint budapesten a kálvin téri református templomban. fellép a no nett dzsesszegyüttes is: a hazája határain túl is ismert kölni zenekar székesfehérvárott a vörösmarty színházban, illetve budapesten az orvostudományi egyetemen ad koncertet.

a magyar filmtudományi intézetben szemináriumot tartanak a legjelentősebb az uránia moziban pedig díszelőadáson mutatják be wim wenders velencei arany oroszlán-díjjal kitüntetett filmjét, a dolgok állását - hangzott el a sajtótájékoztatón.

/folyt. köv./ di/pá/ig ár olt
16.21 230184 2125

nszk-beli filmrendezőknél az utóbbi években készült alkotásairól.

-.-

sb0049 4 150 mtib1052 /közönségszolgalat/

hójelentés

1984. január 23. - hazánk és a környező országok hóviszonyai a következőképpen alakulnak:

magyarország:

szabadsághegy:	9 cm
dobogókő:	21 cm
kékes:	24 cm
galyatető:	20 cm
farkasgyepű:	4 cm
árpádtető:	32 cm

jugoszlávia:

szarajevo /bjelasnica/: 104 cm

csehszlovákia:

csorba-tó:	30 cm
lomnici-csucs:	44 cm
chopok:	92 cm

ausztria:

sonnblick: 270 cm

Lengyelország:

kasprowy-csucs 42 cm

románia:

predeal:	35 cm
omul-csucs:	31 cm

/mti/

fgy/s sl sn

14.37 230184 0639

1740

cyp

-.-

bel

- 36 -

1984.01.23.

sb0050 4 150 mtib1053

uj butoráruháaz veszprémben

1984. január 23. - új butoráruháazat nyitott hétfőn veszprémben a komfort iparcikk kereskedelmi vállalat. a több mint 8,5 millió forintos költséggel kialakított áruháaz bemutató tere meghaladja a 700 négyzetmétert, háromszintes raktára pedig 1000 négyzetméteres. a korszerű üzlet vezetői 100 millió forintos forgalomra számítanak. a megyeközpont új butoráruháazába egyébként a komfort vállalat 80 százalékban közvetlenül a termelőktől szerzi be az árut, elsődlegesen a zala butorgyárból, a veszprémi balaton butorgyárból, valamint a pápai butoripari szövetkezettől. ezenkívül az áruháazi csere keretében a sepsiszentgyörgyi áruháazból rendszeresen érkeznek majd ide a környéken - főleg a nyaralók berendezéséhez - keresett étkező garnitúrák, az új áruháazban megszervezték a lakberendezési tanácsadást is. /mti/

bév/nmé/s kz sn

16.42 230184 0868

--

sb0051 4 150 mtib1054

szabályozzák a balatoni nádgazdálkodás rendjét - ülést tartott a balatoni intéző bizottság /1. rész/

1983. január 23. - többek között a vízminőség-védelmi érdekek miatt is rendkívül fontos balatoni nádgazdálkodás gondjait vitatta meg hétfőn, balatonalmádiban tartott ülésén a balatoni intéző bizottság. mint az ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszternek, a bizottság elnökének vezetésével megtartott tanácskozáson rámutattak, az országos vízügyi hivatal és más illetékes tudományos szervek megállapításai szerint is, már hosszú ideje megoldatlan a balatoni nádasok karbantartása, állományfrissítése és aratása. az időjárás tavaly sem kedvezett a gépi aratáshoz. a mostani télen, amikor csupán néhány napig volt vastag és összefüggő jégpáncél, csak a terület kis részén lehetett levágni a nádat. a közelmúltban vízügyi szakértők segítségével - a balatoni intéző bizottság titkársága is - felmérte a tó nádállományának területi és minőségi alakulását. mint tapasztalták, az 1958-as felméréshez képest több, mint 300 hektárral növekedett a nádasok területe. a déli parton e negyedszázad alatt 70 százalékkal gyarapodott a nádassal borított terület. ezzel párhuzamosan - főként a 70-es évek óta - fokozatosan romlik a nád minősége. egyes helyeken ritkulás és növénytársulás jelei mutatkoznak. a mederben több helyen nádszigetek alakultak ki.

as 1740

bel

- 37 -

1984.01.23.

a felmérés szerint a balaton 1680 hektár nádasából a jelenlegi technikai eszközökkel csak 280 hektár termése aratható le. az innen származó nád egyharmada export-minőségű. további 650 hektáron még ugynevezett haszonnád terem, a terület többi részén azonban olyan, egyéb vizinövényekkel társult, vegyes állomány alakult ki, amely már rendkívül nehezen aratható, illetve hasznosítható.

a balatonon két évvel ezelőtt megpróbálkoztak nagyobb arányú kézi aratással, de hozzáértő emberek híján olyan tömegű uszadék - nádtörmelék - halmozódott fel a déli parton, amelynek kitakarítása rendkívül nagy gondot okozott. a gépek használatát - az időjárási tényezőkön kívül - nehezítik a kikötőhelyek és a horgászstégek. a terület nagy része a bekerített üdülők és magánnyaralók miatt a szárazföldről sem közelíthető meg.

/folyt. köv/ ig
16.43 230184 2204

--

sb0052 4 150 mtib1056

szabályozzák a balatoni nádgazdálkodás rendjét /2. rész/

bejelentették, hogy a közeljövőben a közületekre és a tóparti ingatlanokkal rendelkező állampolgárokra egyaránt kötelezően újra szabályozzák a víz- és környezetvédelmet. ezentúl a vízminőség védelmének rendelik alá a nádgazdálkodást, a karbantartást és minden kezeléssel egybefüggő jogot és tevékenységet. a nád ^{sakat} felhasználás és kezelés szerint - 5 kategóriába sorolják. a gazdálkodó és fenntartó szervek felelősek lesznek a nádasok aratásáért, karbantartásáért, vagy rekonstrukciójáért, a tönkrement területek kotrásáért történő felszabadításáért. előírják a nádgazdálkodást gátló víziépítmények, horgászstégek és csónakkikötők téli eltávolítását is. /mti/

szé/nmé/ig kz olt
16.46 230184 0747

as 1740

--

sb0053 4 160 mtib1057

irodalmi műsor gábor andor emlékére

1984. január 23. - gábor andor költő, publicista, kritikus, a magyar szocialista irodalom egyik kiemelkedő egyénisége születésének 100. évfordulója alkalmából irodalmi műsort rendeztek hétfőn a petőfi irodalmi muzeumban.

goda gábor író bevezetője után kohut magda, császár angéla és rubold ödön, a nemzeti színház művészei léptek a közönség elé. a száz éve született alkotó műveiből szerkesztett műsorukban elhangzott többek között a dunaparti fák, című vers, az évfordulón 1925. iii. 21. című költeményének részlete, az esik a hó című szatirája, továbbá számos lírai vagy ironikus hangvételű írása. császár angéla előadásában néhány, gábor andor-vers nyomán született kuplé is felcsendült, zongorán kísérte létay klára. /mti/

t cs/ig km sn
16.49 230184 0833

--

sb0054 4 160 mtib1058 /felhasználható 19.45 órától!/

ungár-émlékhangverseny

1984. január 23. - ungar imre, a közelmúltban elhunyt kiváló zenepedagógus, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola volt zongoratanára születésének 75. évfordulója alkalmából emlékhangversenyt rendezett hétfőn az országos filharmónia.

a pesti vigadóban megtartott koncerten ungar imre egykori tanítványai: baranyay lászló és németh tamás zongoraművészek léptek fel. előadásukban bach b-moll preludium és fuga című művét, beethoven asz-dur és c-moll szonátáját, chopin b-moll noktürnjét, a-moll és c-dur mazurkáját, gesz-dur keringőjét, asz-dur polonézét, brahms f-moll intermezzóját és esz-dur rapszódiaját, valamint bartók szabadban című művét hallhatta a közönség. /mti/

t cs/ig az sn
16.52 230184 0730

as 1940

--

sb0055 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 23. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	6
london	6
oslo	-5
stockholm	-4
helsinki	-4
berlin	-2
varsó	-3
leningrád	-4
moszkva	0
kijev	3
prága	-2
bécs	-1
róma	9
madrid	13
belgrád	2
bukarest	6
szófia	6
athén	15 fok.

/mti/ fgy/ig sl sn
16.54 230184 0878

--

sb0056 4 160 mtib1060

magyar-szovjet barátsági napok komárom megyében

1984. január 23. - magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek hétfőn komárom megyében. a január 26-ig tartó rendezvénysorozatot salamon hugóné, a komárom megyei pártbizottság titkára és anatólij bormotov, a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza igazgatója nyitotta meg esztergomban, a technika házában. ott voltak a megyei megnyitó ünnepségen a helyi üzemek és a lakosság képviselői, valamint a megye más részéről érkezett mszbt-tagcsoportok képviselői is.

a barátsági napok a megyei népfrentbizottság rendezésében a megye más településein, tatányán, tatán, komáromban és orosz lányban folytatódnak. tapasztalatcserét szerveznek az orosz nyelvet tanító pedagógusoknak, baráti találkozóra hívják az

as 1940

mszbt-tagcsoportokat és azokat a brigádokat, amelyek a szovjetunióba kerülő gépek, termékek előállításán dolgoznak. kiállításokon, találkozókön és fórumokon ismertetik a szovjet ipar legújabb eredményeit. tájékoztatók hangzanak el komárom megye ipari és mezőgazdasági üzemeinek szovjetunióbeli kapcsolatairól, a szovjet export alakulásáról. a megyében több üzem a biztos szovjet megrendelésekkel alapozhatta meg jövőjét, és növelheti termelését. jellemző példa erre az esztergomi labor műszeripari művek, ahol a szovjet megrendelésre gyártott mezőgazdasági és más komplett laboratóriumok új iparágat teremtettek. jelentősen növeli a szovjet export a bábolnai mezőgazdasági kombinát bevételeit is: nemrégiben négy nagy teljesítményű baromfigyárát adott át a szovjetunióban a magyar gazdaság, amelynek szakemberei most újabb ilyen létesítmény építését kezdték meg azerbajdzsánban. a megye szénbányászata elsősorban az eocénprogram megvalósításához kap jelentős segítséget a szovjet ipartól. /mti/

ráb/wné/s kz sn

16.56 230184 1783

--

sb0057 4 130 mtib1061

gáspár sándor beszéde nyomtatásban

1984. január 23. - megjelent füzetekben gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot elnökének, az mszmp kb politikai akadémiáján 1983. december 14-én elhangzott előadása ,,a magyar szakszervezetek társadalmi helye, szerepe és időszerű tennivalói,, címmel. a füzet a kossuth kiadó gondozásában látott napvilágot. /mti/

k/km/s -ár sn
16.57 230184 0406

As 1940

--

sb0058 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. január 23. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

borult idő sokfelé havazással, helyenként hófúvás. a hőmérséklet kedden kora délután -3, +2, szerdán hajnalban -1, -6 fok.

Plusz

csehszlovákia:

tulnyomóan borult idő szórványos havazással. a hőmérséklet kedden kora délután -2, plusz 3, szerdán hajnalban -3, -8 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő szórványos havazással. a hőmérséklet kedden kora délután -2, plusz 3, szerdán hajnalban -5, -10 fok.

románia:

tulnyomóan borult idő többfelé havazással. a hőmérséklet kedden kora délután -1, plusz 4, szerdán hajnalban -3, -8 fok.

jugoszlávia:

borult idő havazással, havasesővel. a hőmérséklet kedden kora délután -1, plusz 3, szerdán hajnalban 0, -5 fok. /mti/

fgy er sl sn
17.24 230184 0950

1940

Cy5

--

sb0059 4 160 mtib1063

a magyar unesco bizottság közgyűlése /1. rész/

1984. január 23. - a magyar unesco bizottság hétfőn a magyar tudományos akadémia felolvasó termében megtartotta az évi közgyűlést. az ülésen nagy péter akadémikus, a bizottság elnöke beszámolt az unesco-közgyűlés xxii. üléséről, amelyet tavaly október-novemberben rendeztek meg párizsban. ezt követően szecsckó tamás, a bizottság tájékoztatási albizottságának elnöke, az mrt tömegkommunikációs kutató központjának igazgatója ismertette az unesco tájékoztatási politikáját, valamint a szervezetnek az új tájékoztatási világrend megvalósításában játszott szerepét.

a magyar unesco bizottság múlt évi tevékenységéről és fontosabb ideai feladatairól salgó lászlóné főtitkár adott áttekintést. egyebek közt elmondotta: a magyar unesco bizottság és szakmai albizottságai folyamatosan és sokrétűen vettek részt az utóbbi három évben az unesco programjának végrehajtásában. a magyar delegáció aktívan tevékenykedett a mexikóban megrendezett ii. kulturális világtalálkozókon, az unesco rendkívüli közgyűlésén, illetve az unesco-közgyűlés xxii. üléséről. jelentős eredményként könyvelhetők el azok a határozati javaslatok - például a kulturális turizmus fejlesztéséről, a népművészet és az amatőr mozgalom támogatásáról, az egyetemes kulturális örökséggel kapcsolatos oktatásról - amelyek elfogadására magyar kezdeményezésre került sor ezeken a konferenciákon. az unesco szakmai programjának megvalósításában tevékeny magyar részvétel eredményeként jelentősen nőtt a hazánkban rendezett unesco-konferenciák és szakértői értekezletek száma. egyebek közt az audio-vizuális taneszközök nemzetközi cseréjéről, a hazai felsőoktatás alakulásáról, az egyetemeknek a környezetvédelmi oktatásban betöltött szerepéről tartottak szakértői értekezletet az utóbbi három esztendőben hazánkban. a magyar szakemberek tevékenyen részt vettek a nemzetközi nevelésügyi konferencia 1981-ben, genfben

ülésszakának munkájában, amelynek témája az oktatás és a termelőmunka közötti kölcsönhatás volt. a természettudományi programban a magyar részvétel a tudományos-^{műszaki} képzéssel foglalkozó, az ásványkincs és az energiakészletek kérdéseit vizsgáló, valamint a biológiai erőforrások és vízkészletek problémáit érintő tevékenységre koncentrált.

az idei év feladatairól szólva a főtitkár kiemelte, hogy hazánkban rendezik meg a szocialista országok unesco-bizottságainak egyeztető értekezletét, és az európai unesco bizottságok főtitkárainak találkozóját. /folyt. köv./

na/tr er sn
17.30 230184 2571

As 1940

--

sb0060 4 160 mtib1064

a magyar unesco bizottság közgyűlése /2. rész/

a külföldi rendezvények közül különösen fontos az idén genfben rendezendő nemzetközi nevelésügyi konferencia xxxix. üléséről, amelynek egyik kiemelt témája az alapfokú oktatás reformja. a jövő évben párizsban lesz a iv. nemzetközi felnőttoktatási konferencia. az előkészületek során hazánkban továbbképző tanfolyamot szerveznek a felnőttoktatás összehasonlító tanulmányozására specializálódott fiatal kutatóknak.

a közgyűlés résztvevői - több hozzászólás után - tudomásul vették az elhangzott beszámolókat, s elfogadták a magyar unesco bizottság 1984. évi munkatervét és akcióprogramját. /mti/
na/tr er bc sn
17.33 230184 0673

--

sb0061 4 180 mtib1066 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. január 23. - az országos meteorológiai intézet jelenti hétfőn 17.37 órakor:

várható időjárás kedd estig:
csapadékos idő

országszerte erősen felhős, illetve borult lesz az ég, és jelentős mennyiségű havazás, délen, délkeleten átmenetileg havaseső, ónoseső valószínű.

megerősödik a déli, délnyugati, majd a dunántúlon viharossá fokozódik és északnyugatra fordul a szél. hófúvások is előfordulnak.

a kora délutáni hőmérséklet -3, plusz 2 fok között lesz. /mti/

s sn

17.41 230184 0563

As

--

sb0062 4 160 mtib1068

megkezdődött az nszk kulturális hét /2. rész/

délután a műcsarnokban megnyílt a „kortárs festészet az nszk-ból”, című tárlat, valamint egy fotókiállítás, amelynek anyagát ismert fotóművészek képeiből állították össze. a kiállításokat magyar részről rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes nyitotta meg. beszédében többek között arról szólt: az nszk kulturális hete is bizonyítja, hogy a békés egymás mellett élés politikájának szellemében lehetséges a kölcsönösen előnyös együttműködés a különböző társadalmi berendezkedésű, különböző szövetségi rendszerekhez tartozó országok között. ebben a folyamatban sajátos, mással nem pótolható szerepet töltenek be a kulturális kapcsolatok.

a miniszterhelyettesi megnyitót követően norman dencker, az nszk budapesti nagykövete mondott beszédet. hangsúlyozta: a hét eseménysorozata a két ország széles körű kapcsolatainak rendszerébe illeszkedik. kulturális kapcsolataik hozzájárulnak a kölcsönös megértéshez és a béke megőrzéséhez. a továbbiakban barthold c. witte, az nszk külügyminisztériuma kulturális osztályának vezetője a méltatta a kulturális hét jelentőségét.

a műcsarnok két új kiállításán a festészeti anyag az esseni metzger gyűjteményből mutat be válogatást, azoknak a fiatal képzőművészeknek munkáiból vonultat fel műveket, akik elindították az új expresszív festészetet az „új vadak”, elnevezésű irányzatot. a fotókiállításon 109 felvételt tekinthet meg a közönség. a képek témája az ország, a gazdasági élet és az emberek mindennapi élete.

innen felhasználható 19.00 órától!

 este a fővárosi operettszínházban fellépett a brémai táncszínház. előadásán a várakozás, és a pierrot lunaire című darabot mutatta be. /mti/

di/tr er bc sn
 18.25 230184 1779

--

Cz

sb0063 4 150 mtib1069

elhunyt dr. wilcsek jenő

1984. január 23. - dr. wilcsek jenő egyetemi tanár, a közgazdasági tudományok kandidátusa, a pénzügykutatói intézet nyugalmazott igazgatója, 86 éves korában elhunyt. a felszabadulás után dolgozott az árhivatalban, az országos tervhivatalban, majd a pénzügyi igazgatásban és kutatásban; katedrája volt a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. eredményes tevékenységét több más kitüntetés mellett három ízben ismerték el a munka érdemrend arany fokozatával. temetéséről később történik intézkedés.

pénzügyminisztérium,
 pénzügykutatói intézet

/mti/ tr er sn
 18.38 230184 0691

--

sb0064 4 130 mtib1070

baleset

1984. január 23. - kiskunhalas külterületén egy kanyarban gulyás páál istván, szentesi lakos személygépkocsijával kisodródott az uttestről, és az árokba borult. utasai közül gulyás szilvia 11 éves tanuló a helyszínen, gulyás páál 10 éves tanuló a kórházban meghalt, egy utas súlyos, a személygépkocsi vezetője pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. /mti/

gg/s sn
 18.41 230184 0495

--

Cz

sb0065 4 130 mtib2004

fogadás ausztrália nemzeti ünnepe alkalmából

1984. január 23. - archibald duncan campbell ausztrália budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott budapesten, a duna intercontinental szállóban.

a fogadáson részt vett hollai imre külügyminiszter-helyettes és gábor andrás ipari miniszterhelyettes, valamint politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életünk több más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

és/pá/s -ár sn

19.37 230184 0543

--

sb0066 4 180 mtib2007

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 23.

sb0001 együttműködés két fővárosi kerület között
 sb0002 három bemutató a józsefvárosi színházban
 sb0003 vendégművészek februárban
 sb0004 budapest zöldövezeti programja /1./
 sb0005 budapest zöldövezeti programja /2./
 sb0006 halászok zárszámadása
 sb0007 szörp-export
 sb0008 délszláv klub pecsett
 sb0009 nagyhatású surolószer
 sb0010 nagyszabású rekonstrukció a bólyi mezőgazd. kombinátban /1./
 sb0011 nagyszabású rekonstrukció a bólyi mezőgazd. kombinátban /2./
 sb0012 tizenhétezer toma zöldségfélélt vásárol a békéscsabai hűtőház
 sb0013 járattják a bugaci sárgaménest
 sb001x olajkályha szanálás - gondokkal
 sb0015 új tápanyagok szobanövényeknek
 sb0016 versenytárgyalás és rangsorolás
 sb0017 lengyel ügyészi küldöttség érkezett budapestre
 sb0018 híradótechnikai márkabolt
 sb0019 elhunyt ledacs kiss jánosné
 sb0020 emlékezés gábor andorra /1./
 sb0021 az éjszakai vill.energia árának elszámolása
 sb0022 külön kérelem nélkül folyósítják az alacsony nyugdíjak ...

GF

sb0023 német nyelvű utikönyv debrecenről
 sb0024 emlékezés gábor andorra /2. rész/
 sb0025 beruházási hitel viszkozitástörő üzemhez
 sb0026 nemzetközi gépkocsivezetői tanfolyam nyiregyházán
 sb0027 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0028 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0029 vadászati téli egyetem
 sb0030 fogadás kuba nemzeti ünnepe alkalmából
 sb0031 tv-lottószelvény
 sb0032 tisztujítás az országos ügyvédi tanácsnál
 sb0033 a hmf budapesti bizottságának ülése
 sb0034 tanévnyitó a munkástagozaton
 sb0035 a dunántúli legnagyobb könyvesboltja
 sb0036 támogatás a közös alapból
 sb0037 gyógyvizszaküzlet gyulán
 sb0038 megkezdődtek a falugyűlések tolnába
 sb0039 kulich emlékülés békéscsabán
 sb0040 régészeti kiállítás kecskeméten
 /folyt. köv./

gw

21.02

230184 1761

--

sb0067 4 180 mtib2008

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a fővinform jelenti
 sb0042 társzámadás bács-kiskunmegyében
 sb0043 közúti balesetek
 sb0044 az mnb hivatalos deviza és valuta árfolyamai /1./
 sb0045 az mnb hivatalos deviza és valuta árfolyamai /2./
 sb0046 magyar-szovjet vegyipari megállapodás
 sb0047 idegtudományi konferencia
 sb0048 megkezdődött az nszk kulturális hete /1. rész/
 sb0049 hójelentés
 sb0050 új butoráruház veszprémben
 sb0051 szabályozzák a balatoni nádgazdálkodás rendjét /1. rész/
 sb0052 szabályozzák a balatoni nádgazdálkodás rendjét /2. rész/
 sb0053 irodalmi műsor gábor andor emlékére
 sb0054 ungar-émlékhangverseny
 sb0055 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0056 magyar-szovjet barátsági napok
 sb0057 gáspár sándor beszéde
 sb0058 a környező országok időjárása
 sb0059 a magyar unesco bizottság közgyűlése /1. rész/
 sb0060 a magyar unesco bizottság közgyűlése /2. rész/

GF



sb0061 időjárásjelentés
 sb0062 megkezdődött az nszk kulturális hete /2. rész/
 sb0063 elhunyt dr. wilcsek jeno
 sb0064 baleset
 sb0065 fogadás ausztrália nemzeti ünnepe alkalmából
 sb0066 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0067 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy, oltványi ottó,
 izsák erika, sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/

21.03^{s sn} 230184 1385

-. -

CS

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

 budapest, 1984. január 24.

bel

k e d d

sb0001 4 510 mtib1001

mezőgazdasági kistermelés - 1984 /1.rész/

1984. január 24. - a mezőgazdasági termékek egyharmadát állítják elő évek óta a kistermelők és mivel a nagyüzemek és a kisgazdaságok ésszerű munkamegosztása ezzel lényegében ki is alakult, a részesedés arányaiban az idén sem várható lényeges változás. arra azonban számítani lehet, hogy ha sikerül javítani a nagyüzemek integráló tevékenységét, úgy a kistermelők még hatékonyabban gazdálkodhatnak, és egy-egy területen javíthatják a lakossági ellátást és több árut adhatnak az exportelőirányzatok teljesítéséhez. a kapcsolatrendszer korszerűsítése azért is lényeges, mert a kistermelők a nagyüzemekre vannak utalva; a mezőgazdasági terület hozzávetőleg 13 százalékát hasznosítják, ám az általuk tartott állatállomány ellátása, takarmányozása a nagyüzemi terület 16-18 százalékát is leköti. a piaci helyzet változásai miatt is egyre inkább rászorulnak a nagyobb gazdálkodó szervezetek támogatására az értékesítés szervezésénél, bonyolításánál.

a mém adatai szerint a tehénállománynak mintegy negyede, a kocáknak több mint fele a kistermelői portákon van. a nagyüzemek az elmúlt időszakban 68 ezer szarvasmarhát és 360 ezer sertést helyeztek ki a kistermelőkhöz tartásra, bérhizlálásra. a portákon nagyszámu sertést tartanak jelenleg is, s ez az áru hozzájárul a színvonalas, zavartalan husellátáshoz. miután a kistermelést is egyre határozottabban befolyásolják a piaci hatások, avval számolnak a szakemberek, hogy a kistermelők kevesebb gabonát adnak majd - a növénytermesztésnek ez az ága inkább a nagyüzemekre hárul - és